Диагностика универсальных учебных действий (УУД)
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 С 19 по 26 ноября 2019 года на территории Иркутской области проходила диагностика сформированности регулятивных и коммуникативных универсальных учебных действий (УУД) в рамках проектной деятельности для обучающихся 7-х классов общеобразовательных организаций.


 Данная диагностика позволяет оценить уровень сформированности регулятивных и коммуникативных УУД в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования как одного из необходимых условий продолжения обучения и показателя успешности в дальнейшей деятельности.

 Регулятивные УУД: Умение самостоятельно планировать пути достижения целей, в том числе альтернативные, осознанно выбирать наиболее эффективные способы решения учебных и познавательных задач.

Коммуникативные УУД: Формирование и развитие компетентности в области использования информационно-коммуникационных технологий.

Метапредметные результаты:  умение самостоятельно достигать цели, осознанно выбирать наиболее эффективные способы решения задач;  умение соотносить свои действия с планируемыми результатами; приобретение навыков пользования поисковыми системами. 

Личностные результаты: освоение социальных норм, правил поведения, ролей и форм социальной жизни.

Задание выполнялось семиклассниками самостоятельно дома либо в школе вне уроков, без указания фамилии, имени, класса и школы на слайдах презентации.  

